

草原盛开“石榴花”

本报记者 何欣禹 赵昊



8月的内蒙古赤峰巴林右旗，麻斯他拉草原上长调悠扬；乌兰牧骑队员载歌载舞；手持套马杆的汉子策马奔腾……

正是水草丰美、羊肥马壮的时节，这里的乌兰牧骑艺术展演和那达慕大会热闹非凡。充满活力的表演和体育竞技，让记者深深感受到草原儿女昂扬向上的精神面貌。

草原盛会展新貌

乌兰牧骑，是草原上闻名遐迩的“红色文艺轻骑兵”。

2017年11月21日，习近平总书记给苏尼特右旗乌兰牧骑队员们回信，称赞“一代代乌兰牧骑队员迎风雪、冒寒暑，长期在戈壁、草原上辗转跋涉，以天为幕布，以地为舞台，为广大农牧民送去了欢乐和文明，传递了党的声音和关怀”。这封信激励了无数乌兰牧骑。

巴林右旗乌兰牧骑的和希格达来对儿时观看演出的场景印象深刻，这让他决心加入这支为农牧民服务的文艺队伍。20多年来，他已经参加了大大小小近千场演出。“过去交通不畅，一年演出不到50场。如今每个嘎查(村)都通了路，当天就能来回，演出场次翻了倍。”和希格达来说，为了这次展演，他专门设计了群舞《新时代舞步》，结合传统蒙古族舞蹈，又融入现代舞元素，节奏更快欢、舞步更轻盈。“就像我们现在的生活一样。”

看罢乌兰牧骑艺术展演，那达慕大会上传统的“男儿三艺”(赛马、搏克和射箭)竞技也是重头戏，搏克更是参与人数最多的项目。竞技场上，身着铜钉牛皮坎肩“昭达格”的格格日呼抓住对手的摔跤衣，胶着十几分钟后，他看准时机出腿，将对方向倒，

现场顿时爆发出欢呼声。“我从14岁就开始参加少年那达慕了。”他说，距离上次那达慕大会已7年了，大家热情都极高，许多亲朋好友为了抢占好位置，早上六七点钟就来了。“这场草原盛会，我们期待已久！”

绿色发展促共富

大会期间，大连民族大学的一群师生也来到了巴林右旗。这次，他们要在巴林右旗挂牌一个学生实习基地。

4年前，大连民族大学经济管理学院教授孙丽坤带领学院帮扶组第一次来到巴林右旗，为查干沐沦苏木设计了“半日游”和“一家亲”牧家乐等旅游产品。这些创新的文旅融合产业项目，让许多农牧民吃上了“旅游饭”。“有了‘一家亲’牧家乐，家门口就能挣到钱。每逢假期，许多游客都来我们家吃饭和住宿，牛羊肉、奶食品销售火爆。”今年暑期，牧家乐老板德力格尔其其格生意兴隆，“通过牧家乐，村里还有牧民每年能卖出50多只羊呢！”

这几年，巴林右旗与大连民族大学深化校地党建共建，发挥党组织牵头抓总作用，围绕文化旅游发展、生态环境保护等方面推动了十多个共建项目，不仅打造了察罕乌拉自然保护区民族团结生态旅游特色基地，还引进了万亩冠果木本油料林

示范基地项目，推动产业增效、农村增绿、农民增收。

如今，在宝日勿苏镇万亩冠果科技创新示范园区，一株株文冠果整齐排列，长势喜人。文冠果浑身是宝，经济价值极高，还有保持水土、涵养水源的生态防护功能，现在已是很多干旱地区绿化荒山、植树造林的首选树种。这批文冠果长大后，将惠及周边1000多户农牧民。

“我们带着知识到这里来，再带着实践经验回到课堂中，通过理论与实践结合，为促进民族地区经济社会发展贡献力量。”大连民族大学博士生祁洪玲说。

民族团结传真情

蓝天白云下，各族人民就像石榴籽一样紧紧抱在一起。融进血脉的中华民族共同体意识，让美丽的草原石榴花开，籽籽同心。

“60多年前，我的‘草原母亲’给了我第二次生命。”在巴林右旗铸牢中华民族共同体意识教育实践基地中心馆，呼群为我们讲起了自己的难忘经历。上世纪60年代初，有25名来自南方的孤儿被送到千里之外的巴林右旗，当地并不富裕的牧民主动把他们接到家里，视如己出，养育成人。他们被称为“国家的孩子”，呼群也是其中之一。“‘呼群’是蒙古语，意思是力量，这是养父起

的名字。”呼群说，父亲认为团结就是力量，正是团结成就了这跨越血缘、跨越地域、超越民族的亲情。

在巴林右旗医院内，来自清华大学第一附属医院的专家们正在开展送医下乡活动。旗里来了北京的医生，许多牧民慕名而来。“除了出诊，还为当地医生讲课。”清华大学第一附属医院儿科副主任医师刘霞说，我们不仅要带医术奉献给牧民百姓，还要把自己的经验传授给当地医生，留下一支带不走的医疗团队。

巴林右旗地势起伏大，牧民居住相对分散，如果生病，去医院路程远，牛羊又离不开人。为此，巴林右旗医院经常对村里的“赤脚大夫”进行集体培训，还组织医生下乡义诊。一顶蒙古包、一张桌子，医生一坐就是一天。“遇到嘎查里行动不便的患者，我会去他们家里检查问诊。”巴林右旗医院心血管主任医师李富说。去的次数有多少？他也记不清。牧民十分欢迎他这位汉族大夫，总要献上哈达和美酒，总想留住他不让回家。

8月7日，清华大学第一附属医院的医疗专家在巴林右旗开展送医下乡活动。

8月6日，赤峰市首届乌兰牧骑艺术展演暨巴林右旗第二十四届那达慕大会上，喇嘛沁旗乌兰牧骑正在展演。



增加项目 提高标准 扩大范围 《国家基本公共服务标准(2023年版)》出台

据新华社北京8月9日电(记者严赋憬)国家发展改革委9日发布消息称，国家发展改革委等部门已联合印发《国家基本公共服务标准(2023年版)》，这是自2021年国家基本公共服务标准发布实施以来的首次调整。

国家发展改革委有关负责人表示，与2021年的版本相比，本次调整新增了1个服务项目(增补叶酸预防神经管缺陷服务)，提高了3个服务项目的服务标准(义务教育阶段免除学杂费、农村义务教育学生营养膳食补助、计划生育家庭特别扶助)，扩大了2个服务项目的服务对象范围(农村危房改造、特殊群体集中供养)。

此外，此次标准还完善了孕产妇健康服务、生育保险等41个服务项目的服务内容、服务标准、支出责任的表述，并调整了健康教育与健康素养促进等10个服务项目的牵头负责单位。

公共关系关系民生，连接民心。国家发展改革委有关负责人说，此次标准的出台，对于政府而言，是对群众做出新的民生保障承诺，需要做的民生实事、“关键小事”更多，各种资源投入也更多；对于群众而言，意味着能享受到的福利水平更高，得到的实惠更多，得到的权益保障更全面。

“多年未见的鳊鱼又回来了！汉江水清鱼跃，这正是我儿时熟悉的景象。”8月10日，湖北省钟祥市文集镇东建村村周正红对记者说。

汉江是长江的第一大支流。在湖北省钟祥市，汉江段有144公里。为守护好沿江生态体系，钟祥市近年来紧盯禁渔不放。

“我打鱼20多年，最初一天能打200多斤，到后来五六十斤，有时甚至空网而归，也曾深深担忧。”周正红说，捕鱼是为了生计，护鱼是为了子孙。2020年，家中三代捕鱼的周正红选择放下渔网。禁渔后，

汉江再现水清鱼跃

“打鱼人”变“护鱼人”

看着汉江里鱼的种类变多，他越发觉得自己的选择是正确的。

曾靠打鱼为生，如今专职巡护的巡护员张七星告诉记者，每名巡护员负责5公里长的沿江区域，一天巡护两遍，还要定期到市场、餐馆检查。“市里给巡护队配备了巡护船、巡护汽车，我们随身带着对讲机、记录仪，可以实时记录巡护轨迹，报送巡护情况。”他说。

张七星说，起初巡护时，很多人不理解，他不厌其烦地劝说大家，“如果任由捕下去，子孙后代哪还能见到那么多鱼？我们总要给他们留下个好生态。”在钟祥，像周正红、张七星这样从“打鱼

人”向“护鱼人”转变的，共有32人。

近年，为守护好沿江生态，钟祥市建立起专群结合的防护体系，越来越多的人加入到“护鱼人”行列。除59名专职巡护员外，当地还从农业农村、公安、交通、水利、环保等8个部门抽调人员组成执法专班，分片区统筹执法。此外，还明确了109名汉江岸线长、段线长和459名网格员进行兼职巡护。当地社区工作者董泽宏说，遇到执法行动，也会跟着彻夜蹲守。

钟祥市水产服务中心主任张忠华说，为确保水上

有人管、岸线有人盯、市场有人守，巡护员们日常巡查不间断、假日巡查不放松，发现违法违规行及时介入。据不完全统计，巡护队伍组建以来，参与办理案件111起，收缴各类违法捕捞、垂钓工具725件。

钟祥市还积极开展水生生物增殖放流活动，促进汉江生态修复，近年来累计投放各类优质鱼种8000余万尾。

“我们和科研院所联合监测表明，汉江钟祥段当前渔业种类达到98种，比禁捕退捕前新增27种。去年还发现了多年未见的鳊鱼5尾，大家都很高兴。”张忠华说，水清鱼跃的美景正在汉江重现。

(新华社武汉8月10日电 记者闫睿、黎昌政)

本报北京8月10日电(记者赵昊)10日，文化和旅游部办公厅发布《关于恢复旅行社经营中国公民赴有关国家和地区(第三批)出境团队旅游业务的通知》(以下简称《通知》)，即日起，恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家和地区(第三批)出境团队旅游和“机票+酒店”业务。至此，出境团队旅游目的地由60个扩展至138个。

《通知》发布后，记者从多家旅行社和在线旅游企业获悉，消费者出境游意愿持续上升，咨询量迅猛增长。携程平台出境游产品瞬时搜索量增长超过20倍。马蜂窝相关目的地热度平均涨幅超过150%。众信旅游、驴妈妈旅游网、美团、大众点评等平台搜索和咨询量均大幅增长。

自试点恢复旅行社经营中国公民赴有关国家出境团队旅游业务以来，出境旅游市场整体运行平稳有序，对促进旅游交流合作发挥了积极作用。业内人士表示，《通知》的发布有利于进一步释放旅游消费潜力，预计出境游市场将在国庆假期迎来高峰。

出境团队旅游目的地增至138个 预计出境游市场将在国庆假期迎来高峰

1至7月

全国铁路固定资产投资3713亿元

本报北京8月10日电(记者严冰)记者从国铁集团获悉，今年1至7月，全国铁路完成固定资产投资3713亿元，同比增长7%。

国铁集团相关部门负责人介绍，7月份，一批提质改造项目投产运营，青藏铁路西宁至格尔木段提质工程完工，首开时速160公里高原复兴号动车组，坐着火车去格尔木、德令哈更加便捷；兰新高铁兰州至西宁段提质工程完成，常态化按时速250公里高标准运营，兰州至西宁最快59分钟可达；既有兰新铁路通道客货运输能力再次提升。

该负责人介绍，今年以来，在建项目扎实有效推进，重点项目建设捷报频传，重庆至黔江铁路刘家山隧道、滇藏铁路丽江至香格里拉段巴雪山隧道贯通，成都至宜宾高铁全线铺轨完成，广汕高铁、川青铁路青白江至镇江关段启动联调联试，沪宁沿江高铁联调联试试验时速达385公里。

长江干流6座梯级电站

单日发电今年首次突破10亿千瓦时

本报北京8月10日电(记者王浩)记者从中国长江三峡集团有限公司获悉，8月8日，长江干流乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝、三峡、葛洲坝6座梯级电站单日发电量超10亿千瓦时，相当于节约标准煤约30万吨，减排二氧化碳约80万吨，这也是2023年6座梯级电站单日发电量首次突破10亿千瓦时大关。

入夏以来，梯级电站受电区域用电负荷大幅攀升。三峡集团全力做好迎峰度夏能源保供工作，在上级调度部门的指导下，密切关注长江流域水雨情，优化调度方案，落实设备巡检维护，为受电区域提供安全稳定的清洁能源。8月8日，梯级电站高峰运行机组达97台，最大出力超5600万千瓦，世界最大清洁能源走廊充分发挥能源保供骨干电源点作用。

全球首个陆上商用小型核反应堆

“玲龙一号”核心模块吊装成功

本报海口8月10日电(记者孙海天)10日，在海南文昌，全球首个陆上商用小型核反应堆“玲龙一号”反应堆核心模块吊装成功，“玲龙一号”全球首堆的安装工作步入高峰期。

“玲龙一号”是继“华龙一号”后我国核电自主创新的重大成果，填补了国内空白，具有广阔的全球市场前景。此次反应堆核心模块吊装成功，是核反应堆模块化制造和安装的“首秀”，标志着我国在模块化小型堆建造上走在了世界前列。

此次吊装的“玲龙一号”反应堆核心模块也被称作“玲龙之心”，是“玲龙一号”的核心部件，由中核集团中国核动力研究院院自主设计和采购，中国第一重型机械股份公司承制。

图为8月10日，“玲龙一号”反应堆核心模块——“玲龙之心”吊装现场。

郭志华摄(人民视觉)

